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Priklad 1. Teleso hodime nahor rychlostou vg. Pohybuje sa v homogénnom gravitatnom poli bez
odporu vzduchu. Aku ¢ast celkového Casu stravi teleso v hornej tretine svojho pohybu?

Priklad 2. Teleso vrhneme v odporovom prostredi a v homogénnom gravitacnom poli kolmo nahor.
Odporova sila je tmerné rychlosti.

e Nijdite polohu telesa ako funkciu ¢asu. Najdite maximéalnu vysku a ¢as, ktory teleso stravi vo
vzduchu.

e Porovnajte tieto vysledky s pripadom nulového odporu. Ukézte, Ze v limite K — 0 dostaneme to
isté a najdite opravu prvého rddu. Overte jej znamienko.

e V pripade, Ze dovolite telesu pohybovat sa aj pod troviiou zeme, najdite rychlost po dlhom case.
Preco tento vysledok nie je ani trochu prekvapujuci.

Priklad 3. Ako vyzeré potenciél pre homogénne gravitaéné pole, tj. pre silu ktora ma v kazdom mieste
velkost F(z,y,z) = (0,0,—mg)?

Priklad 4. Na teleso hmotnosti m v jednom rozmere, ktoré sa nachadza v oblasti x > 0, pdsobi sila

N4jdite potenciél, v ktorom sa teleso pohybuje.

Ide o gravita¢nu silu. Ukdzte Ze pre malé vzdialenosti h od zemského povrchu je zdkon V(h) =
mgh dosledkom Newtonovho gravita¢ného zékona. Identifikujte g ako funkciu G, M, R. Najdite d'alsiu
opravu k tomuto zdkonu. V akej vygke za¢ne byt podstatna?

Priklad 5. N4jdite ¢as, za ktory z velkej vySsky H dopadne teleso vo gravitacnom poli planéty hmot-
nosti M a polomeru R.

Priklad 6. Vyg3etrite pohyb v jednorozmernom potencialy®

V(z) = Ax(2®—12) (1)
V(z) = Vo[(z/R)*—4(z/R)* —2(z/R)* + 12(z/R) — 5] , (2)
Viz) = %—g x> 0. (3)

To znamené
e Nijdite rovnovazne polohy a vySetrite ich stabilitu.
e Pre stabilné rovnovazne polohy najdite frekvenciu malych kmitov okolo tejto polohy.

e Kvalitativne charakterizujte mozné pohyby pre r6zne hodnoty pociatoénej polohy zg v pripade
v(0) = 0 a nalrtnite fazovy portrét pre pohyb v tomto potencialy.

! Ako cvicenie tiez ur¢ite rozmer vietkych vystupujicich kongtant.



